

市第五人民医院血液净化中心:

努力减轻血液透析病人经济负担

2013年6月,省卫计委正式通过了市第五人民医院血液透析业务资质审批,正式给予该院血液透析业务执业登记。两年来,该院血液净化中心运行良好,2014年1月至11月共接待透析病人3626人次,救助资金18.13万元。

血液透析爱心慈善救助项目是经中华慈善总会核准,在河南省慈善总会关心下,由市慈善总会、市第五人民医院联合发起的一项善举。作为全市尿毒症患者血液透析爱心慈善救助唯一定点医院,每人每次在该院透析均可获得由市慈善总会救助的50元现金。

中心规模大,布局分区合理。该中心

筹建之初,医院就明确了“高标准、高起点、上规模、上档次”的总体思路,邀请全省医院感染专家全程参与指导设计。中心设有患者通道、医务人员通道,分为接诊区、治疗准备区、医务人员工作区,每个透析单元间距能满足医疗救治及院感控制的需要。

透析设备先进,医疗技术精湛。该中心首批配备国际上使用最广泛的德国费森尤斯4008S血透机10台、费森尤斯4008S血液滤过机1台以及带有热消毒系统的40床水处理设备一套。配备主任医师1名、主治医师1名、医师2名、护士8名、技师1名,这些医务人员均在三级医院血液中心培

训并经考核合格。病人透析均使用费森尤斯生产的透析器,对95%的患者采用优质高通量透析器,保证透析效果。这一比例和郑大一附院血液净化中心持平。

患者分机透析,避免交叉感染。该中心坚持采用一次性血液透析器、管路管及各种医用材料,完成治疗后对透析器执行严格的消毒程序。同时,根据患者病情分普通病人透析区和传染病透析区,且传染病透析区配备单独治疗区、护理人员及医疗设备,把患者交叉感染的可能性降至最低。

环境舒适优雅,服务优质高效。该中心使用面积1000平方米,宽敞明亮,温馨

舒适,规模在全市名列前茅。提供家属休息区,配备有数字电视、无线网络、冷暖空调等设备,可减轻患者透析治疗中的烦躁感,增加透析耐受性。设置独立配餐间,提供微波炉、电磁炉、饮水机等设备。

透析费用合理,临床效果满意。该中心在使用进口高通量透析器及管路管的同时,将每次透析治疗的费用降至370元左右,再加上每次透析补助患者50元,最大限度地减轻了患者的经济负担。今年,该中心将继续加强与省、市慈善总会的沟通交流,继续推进血液透析爱心慈善救助项目,对前100名患者每人救助100次,每次救助50元。(葛生华)

保障广大师生身体健康

市卫生监督局开展托幼机构传染病防控检查

本报讯 为有效预防传染病在幼儿园的传播和流行,进一步做好传染病预防控制工作,保障广大师生的身体健康,6月9日至11日,市卫生监督局按照年初下发的《关于加强托幼机构传染病防控管理工作意见》要求,对市直管幼儿园传染病预防控制及消毒工作进行了检查。

从检查结果来看,各幼儿园均建立了健全的传染病管理制度,制定了2015年突发公共卫生事件应急预案,校医基本能做到发现传染病病人和疑似病人及时上报疫情,并配合卫生部门进行疫情跟踪调查,落实各项防控措施。大部分幼儿园能坚持进行晨检并做好记录,能落实因病缺勤登记及传染病消

毒工作。各幼儿园积极开展多种形式的健康教育活动,使幼儿家长了解流感、手足口病、水痘、麻疹等常见传染病基本知识,引导幼儿养成良好的个人卫生习惯,减少传染病的发生。但检查中也发现,个别幼儿园晨检制度、因病缺课登记不全,消毒登记有缺项,有的幼儿园消毒药品使用不够规范。针对检查中存在的问题,市卫生监督局已下达卫生监督意见书要求立即整改。

通过此次检查,进一步提高了相关幼儿园对传染病防控工作的重视程度,有助于控制传染病的发生和流行,对托幼机构传染病管理工作起到了促进作用。(葛生华 彭红英 党月川)

市卫生监督局对游泳场馆开展专项检查

本报讯 夏季来临,为确保游泳爱好者的健康安全,市卫生监督局组织卫生执法人员于6月4日至5日对市区5家游泳场馆进行了卫生监督与安全专项检查。

此次检查主要以卫生许可、上岗人员持证情况、游泳池水消毒、室内空气质量、通风、急救、消毒药品索证情况、安全防范等方面作为重点。从检查情况看,现场检查5家游泳池水余氯均保持在0.3-0.5mg/L,符合国家规定标准;从业人员全部持证上岗,消毒药品索证齐全。个别游泳场所存在室内空气不流通现象,有刺鼻氯味,现场不能出示2014年、2015年度公共场所空气质量检测报告;4家游泳馆以游泳人员少为由,浸脚消毒池未放水,1家没有检测出消毒药,5家场馆均未设置急救室等。

针对检查中发现的问题,执法人员当场下发了整改意见书,要求经营单位按照国家卫生标准要求对场馆空气、采光、照明、噪声等进行检测,保持室内空气流通;浸脚消毒池水余氯含量应保持在5-10mg/L,每4个小时更换一次;急救室应按要求设置,配备急救人员、氧气袋、救护车、急救药品和器材,救护器材须摆放在明显位置,方便取用,并于一周内整改到位,接受卫生监督部门复查。

市卫生监督局执法人员表示,通过此次检查,力争消除游泳场馆内的安全隐患,为我市游泳爱好者提供一个安全、卫生的游泳环境。(葛生华 路易峰 翟艳丽)

新华区卫生局举行乡村医生急救培训

本报讯 为进一步提升辖区乡村医生的专业技术水平和整体素质,6月15日,新华区卫生局利用每月15日乡村医生例会的机会,邀请市级专家对辖区120余名乡村医生进行了急救急救相关知识和技能培训。

本次培训的主要内容是学习急救急救相关知识,主要为现场徒手心肺复苏,创伤急救的止血包扎、固定、搬运等,还针对常见疾病的现场紧急处理进行讲解并对部分内容进行了演示。培训期间,乡村医生还相互交流了工作中存在的难题,学到了更多有利于今后开展工作的经验,也为下一步的乡村医生考核奠定了技术基础。

通过此次培训,辖区乡村医生对急救急救工作有了更深的认识,对急救病人初步处理和突发状况的处置能力有了提高。(葛生华 王俊杰)



夏季谨防“空调病”

6月16日,新华区医院的医护人员用按摩治疗方法帮助患者解除病痛。

据了解,夏天到了,一些患者因使用空调不当而导致骨关节和部分肌肉组织疼痛,引发“空调病”,据该院疼痛科主任辛广科介绍,使用空调应适度,切忌长时间直接接触冷风。

本报记者 姜涛 摄

和谐团队的催化剂 病人的温暖使者

——记平煤神马医疗集团总医院超声诊断科护士长黄冬梅

超声诊断科是一个病人多、工作繁忙的科室。作为平煤神马医疗集团总医院超声诊断科的护士长,黄冬梅显得更加忙碌,因为她既要和谐团队的催化剂,还要为患者带去温暖。

让职工安心工作,为患者送去温馨

6月15日,黄冬梅和科室的医务人员一样,一大早就坐在了工作台前。随着候诊大厅等待检查的患者不断增多,她的工作量也在不断加大;保持候诊室内外秩序井然,指导工作人员叫号、为有疑问的患者解答问题……

有人说护士长就像科室的“管家婆”,什么都得摸,还要是同事之间的催化剂,以促进团队和谐。黄冬梅就是这样,为了让医生安心工作,她常常充当他们的左右手。

一位医生的家属因为心肌梗死需要住院治疗,而这位医生由于工作太忙根本没法离开工作岗位。得知情况的黄冬梅对这位医生说:“你安心工作吧,这些事情交给我去办。”她在安排好自己工作的同时,陪同其家属办理住院手续,安置好病房,使家属得以及时诊治。

另一名医生夫妻双方父母均在外地,爱人临产,她如同自己的亲姐妹一样

陪同孕妇生产。孕妇渴了,她端来热茶水,吃饭时,又为孕妇送上可口的饭菜,孕妇阵痛了,她句句安慰和鼓励的话语为孕妇送上亲人般的温暖。她的关爱让孕妇充满了生产的信心,顺利诞下一名健康男婴。

一名职工突然发现尿血现象,异常恐惧,黄冬梅安慰并领着这名职工抽血化验,进行尿液检查,并找专科医生诊治,明确了病情,使其及时得到诊治。

工作中,她还常常告诫护理人员心存善念地对待每位患者,耐心细致地与患者沟通解释,真正做到视病人如朋友。每天都有不少来自郊县的患者,对这些来回路途较远的患者,她会提醒护士尽早安排检查,免得耽误患者回家;对于检查中哭闹的患儿,她会给予物质上的奖励或专业上的指导,使患儿顺利进行检查;哪位患者行动不便,她会协同同事一起帮助他们。

她的用心和努力换来了同事和患者的一致好评。

手把手教导护理人员专业技能

分诊预约流程、科室秩序管理、危重患者的处理、科室设备的保养、抢救药品的管理、抢救器材的应用……凡是来

平煤神马医疗集团总医院超声诊断科工作的护理人员都要掌握这些技术,手把手带教是黄冬梅经常要做的事。

近年来,从她这里学到知识的护理人员越来越多,有了她的用心付出,大家也都能全身心投入到工作中,现在的超声诊断科是一个大家庭,每个人都在沐浴着大家庭的温暖与关爱。

从事护理工作20多年的黄冬梅每天上班都充满热情,在重视、关心、支持工作的同时,她还不断发挥团队协作精神。对新入科的员工予以生活上的关心照顾及工作上的指导辅助,使他们快速熟悉科室环境,早日融入到超声诊断科这个集体中。她还带领大家积极参加医疗集团组织的各项文体活动,科室先后获得了“运动会团体第三名”“女职工先进单位”“六好团队”等多项荣誉。

多年来,黄冬梅积极参与科室新技术、新项目的开展,如“右心声学造影”“脏器声学造影”等新技术,并在超声引导下配合进行表浅包块穿刺定性诊断、盆腹部囊肿穿刺硬化治疗及其定性诊断等护理工作,发表国家级论文4篇,科研成果一项。在她和同事们的携手共进中,超声诊断科这支充满活力和凝聚力的医疗团队日益团结向上。

(本报记者 牛瑛瑛)

加快车辆周转 缓解停车难问题

宝丰县人民医院实施车辆规范化管理

本报讯 为方便患者,加快就医车辆周转,缓解停车难问题,宝丰县人民医院根据上级有关规定,经宝丰县发改委批准,自6月6日起开始对进入院内超过1小时的机动车辆实施收费。

据宝丰县人民医院保卫科科长肖志刚介绍,宝丰县人民医院内有车位300多个,但因为附近有居民长期把车辆停放在医院停车场,加上前来看病或探视病人者较多,造成高峰时段医院车位紧缺。有的车主把车停在通道上,堵住了前期停放的车辆,车急于办事却无法移动车辆,意见很大。为方便患者,加快就医车辆周转,缓解停车难问题,宝丰县人民医院根据上级有关规定,本着“不增加患者负担,有利于维护正常医疗秩序、公平竞争和非营利”的原则,依据平顶山市《关于规范我市机动车辆存放服务收费管理相关

事宜的通知》(平价费[2009]177号文件),对该院停车收费事宜进行申报。经宝丰县发改委批准,宝丰县人民医院从6月6日起,委托物业公司对进入院内的机动车辆进行收费。收费标准为:进入院内1小时以内(含1小时)的机动车免收停车费。超过1小时的,白天每车次3元,晚上(晚21点至次日早6点)每车次5元。职工车、公务车免费停放。同时,医院在大门口配置了轮椅、平车以方便行动不便病人的转运。

肖志刚表示,停车收费不是目的,只是希望通过停车超过1小时的车辆进行收费,提高车位周转率,方便就诊者停车,营造良好的就医环境。实施停车收费几天来,院内车辆秩序明显好转,道路通畅。接下来,该院还将细化院内车辆停放秩序,以更好地服务患者。(葛生华 韩素)

宝宝有耳屎,能不能掏

近日,微信圈流传着这样一条信息:“我家宝宝才1岁多,最近发现她耳朵里有很多耳屎,能不能掏?”这也是很多家长经常遇到的问题。6月15日,市妇幼保健院耳鼻喉科副主任于博就该问题作了讲解。

宝宝有耳屎,一般不用处理

“耳屎”的专业术语叫耳垢,是外耳道软骨部皮肤耳腺分泌的分泌物。耳垢在空气中干燥后呈薄片状,有的耳垢状如黏稠的油脂。它具有保护外耳道皮肤、吸附灰尘或异物、阻挡小虫子钻进外耳道深处等作用。若不慎有少量的水进入外耳道,干燥的耳垢能吸干水分。”于博说,宝宝耳朵内如果有少量耳垢,宝宝耳朵又不痛不痒,听力正常,就不必人工清除。耳垢会借助咀嚼、张口、打喷嚏等动作自行排出,因此,家长不必担心,更不必给宝宝掏耳。生活中,有的家长为了清除宝宝耳朵内较多的耳垢,常用牙签、掏耳勺等掏宝宝的耳朵,这样做很容易损伤外耳道皮肤,引起宝宝外耳道发炎,是不可取的。而且,如果经常掏耳朵,经常刺激外耳道皮肤,反而会使耳垢分泌物增多。如果掏耳朵过深,宝宝不配合,挣扎或刺激外耳道引发咳嗽反射,可能会伤及鼓膜,造成炎症或损伤。

今年3月,市区两岁的张小宝在妈妈给他掏耳屎过程中哭闹不

止,之后,家人发现孩子的听力明显下降,来到该院耳鼻喉科检查发现,小宝鼓膜穿孔,妈妈后悔不已。

遇到哪些情况需要人工清理

“但是,如果耳垢逐渐聚集成团甚至变硬,形成耳垢栓塞(俗称耳耳),阻塞于外耳道内,这种情况需要人工清理。因为耳垢栓塞压迫鼓膜可引起眩暈、耳鸣及听力减退。一旦有水进入耳道内,耳垢栓塞就会被泡软变大,加重堵塞,引起耳道鼓膜炎。”于博说。

去年,市区12岁的龙龙学习成绩突然下滑,还总说耳朵听不见、头晕。家人带他来到该院耳鼻喉科检查,发现龙龙的两个耳朵内都是耳垢栓塞,严重影响听力。栓塞取出后,龙龙说,头不晕了,听力也恢复了正常。

于博说,出现耳垢栓塞需要人工清理时,应及时到正规医院取出,确保孩子耳道不因不专业的清理而意外损伤。平时应注意尽量不要让水进入外耳道,若不慎有少量水进入,应及时用棉签擦干。另外,如果发现宝宝耳朵内经常有较多的耳屎,可定期到医院取出,平时应注意保持外耳道的干燥,避免发生耳垢栓塞,引起局部感染。耳屎特别多的宝宝,常伴有外耳道炎症,应及时到正规医院进行诊治。(葛生华 王春英 苗四海)

积极控制危险因素 预防和尽早识别脑卒中

脑卒中是由脑部血液循环障碍导致的以局部神经功能缺失为特征的一组疾病,中医称之为中风,老百姓常说的脑梗死、脑血栓、脑出血均属于脑卒中。

脑卒中是目前临床的常见疾病,具有高发病率、高复发率、高致残率及高致死率。随着目前人们生活习惯及饮食结构的改变,脑卒中的发病率逐年上升,因其病情凶险,易遗留后遗症,为患者及其家庭造成巨大的生活、心理及经济负担。脑卒中具有“难治能防”的特点,因此,向广大脑卒中危险人群普及脑血管病相关知识,进行健康宣教尤为重要。

首先,我们先来了解一下脑卒中的危险因素。

吸烟。烟草中大量有毒化学物质可直接对血管内皮造成损伤,因此,吸烟已被列为血管病的独立危险因素。戒烟可大大降低脑卒中的风险,同时可改善心肺功能,保证脑部血氧供应。

热量高糖分食物。

低盐饮食是指每日摄入食用盐在3g至6g,如果已经是高血压患者,应控制食盐量不超过3g。

低脂饮食是指进食含脂类物质尤其是甘油三酯、胆固醇比例较少的食物。平时可多食低脂肪的食物和降脂食物,适量食用胆固醇含量相对不高的食物,尽量不食高胆固醇食物。低脂肪的食物包括绿豆芽、土豆、山药、胡萝卜、油菜、芹菜、大葱、菜花、冬瓜、黄瓜、茄子、海带、蘑菇、番茄等。常见的降脂食物有玉米、燕麦、洋葱、大蒜、茄子、芹菜、木耳、海带、香菇、鱼等。胆固醇含量相对不高的食物有瘦猪肉、牛肉、鸡肉、鱼肉和奶类。胆固醇含量高的食物:动物内脏、动物脑髓、蛋黄(每只鸡蛋蛋黄含250-300mg胆固醇)等。高脂食物:肥肉、动物油、奶油、花生等。高热量食物:面粉、巧克力、白糖等。

康的心态并进行适当的运动锻炼,是预防脑卒中的重要方式,也是最行之有效、简便易行的预防手段。

了解了脑卒中常见的危险因素后,我们再来认识一下脑卒中的前兆症状。脑卒中虽起病突然,进展迅速,病情凶险,但很多患者发病前会有前兆症状或早期表现。

面部或肢体突然麻木、无力,尤其是一侧肢体麻木和无力,持物不稳,有时伴肌肉痉挛,走路时虽未遇路障,却突然跌倒或出现行走不稳症状。一只眼或双眼突然短暂发黑或视物模糊,突然看东西物旋转、恶心、呕吐。突然出现吐字不清、说话错乱甚至不能说话。

有时中风的征兆很难辨别,患者常因家人没有及时发现其发病征兆而延误了救治,进而使患者脑部受损甚至丧命。如何进一步判断患者是否出现脑中风呢?其实有3个简单方法:要求患者说一句简单但完整的话,要求患者两只手或两条腿都平举,让病人闭上眼,双上肢向前平伸10秒,如果两上肢能保持平举且无移动为正常,如果一侧手臂无移动,另一侧无力往下掉则为异常,两条腿检查方法同理;要求病人龇牙、微笑和伸出舌头,如果面部两侧

运动对称正常,不对称则为异常;舌尖居中为正常,偏向任意一侧为异常。

一旦判断家人发生中风,家属应当马上做以下几件事:第一,拨打120立即送医院;第二,让病人安静平卧,将其头部偏向一侧,解开衣领的扣子;第三,如病人神志不清,可含服安宫牛黄丸。脑卒中发生后,抢救时间就等于抢生命,发病3小时内是救治的“黄金极限时间”,是抢救生命的关键。同时,早期康复对脑卒中的愈后及恢复也有至关重要的影响。

脑卒中虽然严重威胁人们的生命健康,但只要做到积极控制危险因素,尽早识别脑卒中发生,及时规范治疗,配合强化康复都能大大降低疾病风险,减少后遗症的发生。希望大家增加对脑卒中的认识,把脑卒中预防与自身生活相结合,规律起居,饮食有节,调畅情志,拥有健康生活。

(市二院神经内科一病区主任医师孙丽萍)

